Kurkistus luontoon – paikallisesti ja maailmanlaajuisesti

Puhe Kurkistus luontoon–näyttelyn avajaisissa Hanasaaren ruotsalais-suomalaisessa kulttuurikeskuksessa 8.1.2010 

Yhdistyneiden kansakuntien yleiskokous on julistanut alkaneen vuoden 2010 kansainväliseksi biodiversiteettivuodeksi. Päätös on johdonmukaista jatkoa aikaisemmille kansainvälisille vuosille. Juuri päättynyt vuosi oli tähtitieteen kansainvälinen vuosi, vuosi 2008 puolestaan planeetta Maan, samoin kuin se oli kansainvälinen perunan vuosi. Kaikkien näiden vuosien viettoa yhdistää tärkeä valistustavoite, vahvistaa yleistä ymmärrystä avaruusalus Maan merkityksestä elämän ylläpitäjänä, sen vahingoittumisen herkkyydestä ja jokaisen omakohtaisesta vastuusta. Näyttelyllä Kurkistus luontoon Hanasaaren ruotsalais-suomalainen kulttuurikeskus on ehtinyt järjestää biodiversiteettivuoden ensimmäisen näkyvän tapahtuman.

Kurkistus luontoon tuo meille osuvan näytteen luonnontuntemuksen edistämiseksi luodusta verkkoteoksesta, jonka avulla ja opastuksella jokainen voi itse ryhtyä luonnontutkijaksi ja tunnistaa lajeja kotimaamme luonnosta. Mukana ovat kasvit, linnut, perhoset ja maisemat. Kalat on jo kuvattu ja odottavat siirtämistä verkkoon 

Luontoportti on Eija ja Jouko Lehmuskallion pitkäjänteisen ja sitoutuneen työn tulosta. Lehmuskalliot ovat vuosikymmenien ajan tehneet työtä luonnon ja luonnon ehdoilla elämisen dokumentaristeina monin tavoin. Tuloksena on syntynyt elokuvia, kuvateoksia ja ohjelmia. Tunnustusta on tullut sekä kotimaasta että ulkomailta. Suomen laatukeskus myönsi 2009 laatuinnovaatiopalkinnon Luontoportille. The Linnaean Society of London on kutsunut Eija ja Jouko Lehmuskallion jäsenikseen ansiokkaan elämäntyön perusteella.

Lontoon Linné-seura on arvovaltainen tieteellinen yhteisö. Se perustettiin Lontoossa 1788 vuosikymmen Carl von Linnén kuoleman jälkeen hänen elämäntyönsä vaalimiseksi. Vuonna 1783 seuran ensimmäinen puheenjohtaja James Edward Smith oli jo ostanut Linnén tieteelliset kokoelmat – muun muassa 14 000 kasvi-, yli 150 kala-, yli 1500 kotilo ja yli 3000 hyönteisnäytettä – sekä hänen kirjastonsa ja arkistonsa. Kirjasto käsittää 1600 kirjaa. Arkistossa on noin 3000 kirjettä ja muuta dokumenttia. Jos nykyisin aikoo tutkia Linnétä, on syytä suunnata kurssi Piccadillylle, jonka varrella Linné-seura sijaitsee Burlington Housen suojissa yhdessä monen muun kunnianarvoisan tieteellisen seuran kanssa.    

Tieteen historiassa Lontoon Linné-seuralla on syystä muistorikas kaiku. Sen kokouksessa 1.7.1858 luettiin kaksi selostusta, joista toisen oli lähettänyt Alfred Wallis, toisen Charles Darwin. Se oli kehitysopin lähtölaukaus. Linné-seuran vaakunassa on tunnuslause ”Naturae Discere Mores”. Se tarkoittaa ”oppia luonnon tavat”, vielä vapaammin käännettynä ehkä ”oppia elämään ihmisiksi”.

Parhaillaan pohditaan laajasti, onko äskeinen Kööpenhaminan ilmastokokous antanut kyllin selkeän ohjelman ihmiskunnalle ja kykenevätkö osapuolet sitoutumaan ratkaisuihin, jotka ovat välttämättömiä. Yhdistyneiden kansakuntien järjestelmässä opetus-, tiede-, kulttuuri- ja viestintäjärjestö Unesco työskentelee monien kumppanien kanssa luodakseen kestävän kehityksen edellytyksiä ja tukeakseen vuosituhannen tavoitteiden saavuttamista. Pyrkimysten yhtenä osana on luonnollisesti ilmastonmuutoksen torjuminen, joka on noussut kaiken aikaa keskeisemmäksi.  

Parhaiten Unesco tunnetaan varmaankin kulttuurin ja luonnon maailmanperintökohteista, mutta Unesco on paljon muutakin. Koska Unescon ydinbudjetti on keskikokoisen suomalaisen kaupungin budjetin luokkaa, tarvitaan todellisten tulosten saavuttamiseksi yhteistyökumppanuuksia. Unesco tuo yleensä ohjelmiin ja hankkeisiin uskottavuutta ja siemenrahaa ja saa mukaan rahoittajia ja asiaa tuntevia, osaavia osapuolia. Viime vuosikymmeninä tärkeä yhteistyökumppani on ollut muun muassa Maailmanpankki. 

Suomi hakee Unescossa perinteisesti tavoitteilleen tukea pohjoismaisesta yhteistyöstä, Euroopan Unionista ja muista samanhenkisistä. Ohjelmien päämäärät syleilevät maailmaa, mutta tavoitteet ovat yleensä konkreettisia: lukutaito, terveys, äärimmäisen köyhyyden poistaminen, tasa-arvo, syrjäytymisen ehkäiseminen, Afrikan tytöt ja naiset, kulttuurinen moninaisuus, kestävä kehitys, ilmastonmuutos, ympäristökasvatus, tutkimuksen ja tutkimustulosten sovellusten etiikka tärkeimmät mainitakseni. Lista on siis pitkä. Työn tuloksena syntyy usein kansainvälisiä sopimuksia, jotka ovat sitovia ja vaativat monesti jäsenmaiden lainsäädännön mukauttamista. Koska ohjelmien tarkoitus on ihmiskunnan suurimmassa ahdingossa olevien elämän parantaminen, tavoitteet ja toiminnat ovat yleensä hyvin käytännöllisiä. 

Tällä hetkellä Suomi ajaa Unescossa ohjelmien vaikuttavuuden varmistamista, erityisesti kymmenen vuoden mittaista Koulutus kaikille –ohjelmaa, jonka puoliväli on juuri saavutettu. Keskeisiä ovat myös kulttuurien välinen vuoropuhelu, kulttuuri-ilmaisun moninaisuuden varjeleminen sekä sananvapaus ja pääsy tietoon. Ihmisoikeuskasvatus on vanhastaan Suomen huomion tärkeä kohde. Unescon keskeisiä rooleja on myös toimia tiedon kokoajana ja jakajana, tukea alueellisten ja kansallisten rakenteiden ja toimintaohjelmien kehittämistä sekä luoda normeja ja standardeja. 

Unescon tavoitteiden saavuttamiseksi sen eri sektorien, kasvatuksen, tutkimuksen, kulttuurin ja viestinnän, yhteistoiminta on lähes aina välttämätöntä. Esimerkiksi sopii vesi. Maailmassa yksilön käyttämän puhtaan veden määrä on suoraan verrannollinen kansantuloon henkeä kohti, eli rikkailla on, köyhillä ei. Veden saannin ja käytön ongelmat eivät ole vain luonnontieteellisiä, teknisiä ja hallinnollisia. Veteen liittyy yleensä voimakkaita kulttuurisia käsityksiä, perineitä ja tapoja. Vesi on myös taiteellisen innoituksen pohjaton lähde. Vesiohjelmien menestyksellinen toteutus on siis tieteellis-teknillis-taloudellinen, mutta lisäksi ja ennen muuta koulutuksen, kulttuurin ja viestinnän haaste. Sen tähden maailma tarvitsee Unescoa. Tätä taustaa vasten katsottuna Kurkistus luontoon –näyttely sopii mitä parhaiten Unescon tavoitteisiin. Toivotan näyttelylle menestystä ja toivon mahdollisimman monen tutustuvan siihen opikseen ja ilokseen. 
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